

# 论托克维尔的公共道德观

胡 勇

(武汉大学 政治与公共管理学院, 湖北 武汉 430072)

[作者简介] 胡 勇(1972-), 男, 河南舞阳人, 武汉大学政治与公共管理学院政治学与国际关系学系讲师, 政治学博士, 主要从事政治学原理与西方政治理论研究。

[摘 要] 托克维尔认为, 公共道德对于维护现代民主中的自由是必需的, 他的公共道德以“正确理解的自利”原则为核心, 是一种结合了自利与公益、个性与公共性的现代公共道德。

[关键词] 托克维尔; 公共道德; 现代民主

[中图分类号] D0 [文献标识码] A [文章编号] 1672-7320(2007)05-0743-05

19世纪伟大的自由主义者托克维尔被人们称为现代民主的第一位政治哲学家<sup>[1]</sup>(第85页), 但学者往往忽视了他的学术风貌的另一个侧面——作为道德哲学家的托克维尔。埃米尔·法盖把托克维尔列身于斯丹达尔、蒲鲁东、圣伯夫、泰纳、勒南之类的19世纪的道德家中, 认为“他们把自己的思想和愿望集中在被他们所有人都认为是必要的一种精神力量的恢复和创造上。……都或者浸润着、或至少染有一种宗教感, 所有人都相信对于道德倾向进行认真和严格组织的必要性, 并且, 所有人真正是或多或少生来的良心上的领袖”<sup>[2]</sup>(第7页)。梅洛尼奥认为, 在19世纪60年代, 人们普遍把托克维尔置于道德哲学家的行列中<sup>[3]</sup>(第131页)。拉斯基对托克维尔作为一位道德家的地位界定得更为具体:“他一心想使政治学变成一门研究美德的科学, 并认为从自由的土地上生长出来的美德才是持久的美德。”<sup>[4]</sup>(第958页)在拉斯基看来, 托克维尔的政治学是关于美德的科学, 托克维尔是一位以自由为价值诉求的政治道德家。

## 一、道德与现代民主

托克维尔认为, 传统自由主义者所珍爱的个人独立不是绝对与无限的, “不管到什么时候, 在智力和道德世界都要有某种权威存在。”<sup>[4]</sup>(第525页)道德不但是市民社会的粘合剂, 而且在政治世界, “任何国家的宪法, 不管它的性质如何, 都要求立法者必须依靠公民的良知与道行”<sup>[4]</sup>(第135页);“法律只要不建立在道德支持的基础上, 它就总是不稳定的”<sup>[5]</sup>(第287页)。道德是社会政治与文化生活有序运作与平稳发展的整合性行为准则。

托克维尔把道德分为个人道德与公共道德<sup>[4]</sup>(第916页)。在托克维尔看来, 道德, 尤其是公共道德是政治生活运作的内在动力, 是政治统治合法性的基础与标准<sup>[4]</sup>(第924-925页)。在现代民主时代, 现实的物质利益对于保持自由的政府是不充足的, 只有美德才能抵消对民主的平等之爱所释放出的相互怨恨与嫉妒, 只有美德才能形成和民主的平等主义趋势相适应的自由必需的并非绝对平等的权利, 也只有美德才能引导民主人正确有效地行使政治权利。因此, 从托克维尔所描述的现代民主的社会与心理条件的角度考虑, “民主是通向奴役还是通向自由和对暴政的抵制, 根据托克维尔, 依赖于美德是否盛

行——这是任何自由政体的条件”<sup>[6]</sup>(第 73 页)。可以说,没有美德就不可能建立民主原则与普遍自由原则之间的和谐。

托克维尔缅怀古典时代的公民美德,强调美德对于维护现代民主中自由的必要性,但 19 世纪资产阶级统治的商业社会却使他感到失望。由于资产阶级商业伦理在市民社会的流行,他感到:“一种公正与真诚……当除了他的自私之外一个人几乎找不到一种真正的激情时,这是稀有的优点。”<sup>[7]</sup>(第 21 页)市民社会必然影响政治社会;私人道德必然会渗入公共道德;资产阶级的商业伦理必然会体现在统治阶级的政治道德中。所以托克维尔发现:“今天”,“政治道德废弛和伟人不多”<sup>[4]</sup>(第 4 页);“政治世界是一个肮脏的场所”;“我们时代的公共人物在一些我作为原则的严肃与神圣之物上根据暂时的最微小的利益而进行交易。”<sup>[8]</sup>(第 80, 129 页)他谴责七月王朝的统治阶级——资产阶级把政府视为贸易公司,作为发财的手段。“他们的公共道德变坏了,……个人利益……逐渐取代了社会共同的观点、情感和思想。”<sup>[4]</sup>(第 915 页)尤其是在民主时代盛行的意识形态——个人主义不但助长了社会中人与人之间的疏离、社会的原子化状态,它还使人们心安理得地追求私人利益,“使公德的源泉干涸”。托克维尔认为,现代社会中个人道德的消蚀、公共道德的腐败带来了共同体的破碎、个人的无力感、政治革命的频发,最终危及了公共自由。

但是,正如雷蒙·阿隆所言,“现代民主制度……,从根本上说,它是一个商业和工业社会,因此在这个社会里,私利不能不成为主导思想。”<sup>[9]</sup>(第 157 页)那么,在这样一个社会中,个人道德与公共道德难道没有栖身之所吗?我们不能构建一种维持公共自由与安宁的道德观吗?如何为现代民主社会发现或制订一种和其自身社会与文化条件相容的保障自由的个人道德与公共道德观——即一种自由的现代社会与政治意识形态,就成为托克维尔要完成的一个艰巨的理论任务。于是,他把自己的眼光转向了他视为“新世界”的美国,试图在那里找到自己理论的触发点与验证物。

## 二、现代民主的道德原则

托克维尔承认,民主时代的身份平等使得“个人利益即使不是人的行动的唯一动力,至少也是现有的主要动力”<sup>[4]</sup>(第 654 页)。美国当然也不例外,所以他坦率地向一位美国受访者波因西特说道:“我不能把你们看作是一个有德的(virtuous)(斜体为原书所加)民族。”<sup>[5]</sup>(第 114 页)初到美国,他发现美国是这样的一个社会:“没有根源,没有记忆,没有偏见,没有常规,没有共同理念,没有一种国民性,然而比我们自己的民族要快乐一百倍;更有美德吗?我感到怀疑。”那么是什么东西把这个由世界公民构成的国家整合成为一个民族呢?“利益”<sup>[8]</sup>(第 38 页)。“这里没有共同记忆,没有民族依恋。那么是什么把这个巨大机体的不同部分结合起来呢?利益。”<sup>[5]</sup>(第 211 页)。但是,美国人虽然缺少美德,却比欧洲社会更为繁荣,比欧洲国家更要自由,而且不会产生像在欧洲一样的“私人利益”同“普遍利益的对立”<sup>[5]</sup>(第 38 页)。这样我们会想到,难道托克维尔认为的公共道德是自由社会的整合剂的观点是错误的吗?

在公共道德问题上,托克维尔最初深受孟德斯鸠的影响,接受的是一种古典时代的公民美德版本。公民美德(civic virtue)一般被定义为“共和国的生存与繁荣所要求于公民的公共精神。它要求自愿地把公共利益置于一个人的私人利益之上”<sup>[10]</sup>(第 1341 页)。对公民美德重要性的强调是古典共和主义重要的理论偏好之一。孟德斯鸠一方面认为通过宪政体制的构建可以实现一个现代商业社会的自由;另一方面认为,在共和政体中,“政治的品德是舍弃自己”,“要求人们不断地把公共的利益置于个人利益之上”,私人品德源于公共品德<sup>[11]</sup>(第 340 页)。托克维尔真正的意思是指,古典意义上的公共道德——即孟德斯鸠所说的公民美德已不适合现代民主国家;就古典公民美德而言,美国人是没有道德的<sup>①</sup>。

既然托克维尔认为仅有利益对于维持自由是不充分的,民情特别是其中的道德对于自由的幸存与繁荣是不可或缺的,那么现代民主的现实就迫使他构思出一种在民主时代适用的,同样也可解释美国道德生活的现代公共道德版本。托克维尔的理智努力首先是从修正或扩大古典公民美德的含义开始的。

“古代共和国的原则是把私人利益牺牲于普遍利益。在这种意义上,一个人可以说它们是有德的(斜体为原书所加)。”但是,他认为这种原则的内在的实质含义是“使私人利益同普遍利益相和谐。一种高尚的、聪明的自私看起来是整台机器运转的中枢。”“那么,在何种程度上个人福利与普遍善这两个原则实际上能够合并起来呢?”<sup>[5]</sup>(第210-211页)他又在美国精神生活中提炼出了解决这个问题的思路。在美国,人们认为:“人为他人服务也是在为自己服务,个人的利益在于为善”;“他们只相信德行是有用的,而且每天都按此信念行事”;“他们决不反对每个人可以追求自己的利益,但又极力证明个人的利益应当来自诚实”;他们不会要求人们“每天装出一幅非常具有献身精神的样子”,“只促使人们每天做出小小的牺牲。”<sup>[4]</sup>(第651-653页)所以,托克维尔才会认为美国人没有古典意义上的“美德”(vertu),他们只有“原则”<sup>[5]</sup>(第180页)。而这就是指导美国人道德生活的“正确理解的自利”原则。这种原则要求人们除了关心自我利益之外,他们还需要相互帮助,并且为了共同体和国家的利益而牺牲他们部分的时间和财富。这是一种开明的自利原则,是一种私利与公利、私德与公德、个性观念与公共观念相结合的典范,是一种民主时代的公共道德版本。

在托克维尔关于个人主义的分析中存在着一种困境。托克维尔虽然谴责个人主义,但热烈地支持个人独立的目标。“在我们时代,那些担心极端的个人主义的人是正确的,而那些恐惧个人的极端依附的人也是正确的。”<sup>[12]</sup>(第256页)他相信,个人不应该使自己完全忙于私人事务而忽视整个社会的需要。然而他也相信,或许一个社会的最高目的是个体尊严与自由的最可能的完全发展。他谴责民主时代个人把自己的努力限定在一个狭窄的事务领域的倾向。然而,他也希望个人能够拥有一个安全与独立的行动领域,免受公共权力不必要的入侵。民主社会不能被允许蚕食个体的活动空间,然而每一个人必须同时被导向一个更高的公共责任感和一种忙于公共事务的健康愿望。而美国的道德信条——“正确理解的自利”原则为托克维尔提供了调和个人利益与公共利益、个性独立与公共精神的手段。

正确理解的自利原则,在托克维尔看来,是最适合现代民主生活需要的道德信条。但他对这种信条的提倡是有限定的。他并没有为自利自身的缘故而证明自利追求的正当性,如一些庸俗的自由主义经济学家常做的那样,而是将它作为道德家可以诉诸的反对个人主义、鼓励联合的可行手段。其次,他强调这是一种民主的原则,由于它在所有人的能力所及之内;但是,他也同样认出,这种原则不会激起伟大的美德甚至是真正的美德。最后,他从来没有认为这种信条是完全真实的,人人皆有恻隐之心,公民也会拥有“无私的激情”,它只是切合人性弱点的一种实用性原则,一种道德意识形态,而不是一种绝对的、完全的真理<sup>②</sup>。“正确理解的自私”原则的提出体现了托克维尔式自由主义的中道精神:平衡、妥协、实用与灵活。

在民主时代,“正确理解的自私”原则不但可以用于市民社会,也可用于政治社会。托克维尔非常重视权利观念,认为“权利观念无非是道德观念在政界的应用。”权利观念可以区别出什么是自由,什么是放纵,或什么是义务,什么是奴役。“权利观念明确的人,可以独立地表现自己的意志而不傲慢,正直地表示服从而不奴颜婢膝。”因此,正确地行使权利是个人自由的要件。但是,在民主时代,由于传统的权利观念与宗教信仰的崩溃,权利观念的养成必须把“权利观念与在人心中生根的私人利益结合起来”,让权利观念立足于“正确理解的自利”原则基础之上<sup>[4]</sup>(第271,272,273页)。

由于托克维尔的自由观不同于柏林、哈耶克的消极自由观,含有民族自由的维度;民族主义、祖国之爱是他的自由观念的当然组成部分。托克维尔把爱国主义区分为两种历史形态:本能的爱国心——“不做任何推理,只凭信仰和感情行事”;理智的爱国主义——公民“之所以关心本国的繁荣,首先是因为这是一件对己有利的事情,其次是因为其中也有他的一份功劳”<sup>[4]</sup>(第268,269页)。在民主时代,由于“无私的爱国心已经一去不复返了”,只有理智的爱国心才能有助于共同体自由。但是理智的爱国心的培养必须让公民“把个人利益同国家利益统一起来”,使公民“理解国家的福利对他个人的福利具有影响,应当知道法律要求他对国家的福利做出贡献”<sup>[4]</sup>(第270,269页)。托克维尔从实际上也观察到了美国人自诩的爱国主义,实际上是“建立在利害关系之上的”<sup>[4]</sup>(第435页)。所以,“正确理解的自利”原则有助于维

护属于民族主义、爱国主义、公共精神的集体自由。总之,托克维尔认为,“正确理解的利益”原则是“最适合当代人的需要的”道德学说<sup>[4]</sup>(第 653 页),它有助于形成维护个人自由的权利观念,又是实现集体自由的现代爱国主义的道德基础。

### 三、温和的现代公共道德版本

托克维尔的公共道德观既不同于传统自由主义甚至当代多元主义的利益政治观,也不能等同于古典的公民美德观。现代自由主义思想家,包括洛克、休谟、麦迪逊和密尔都认为,在利益平衡的情况下,人们可以不需要古代共和美德而拥有共和制度。当代多元主义者把托克维尔阐释为继承了这些传统自由主义者思想的立足于团体或个人利益基础之上的多元主义政治的倡导者。托克维尔从来不赞成曼德维尔或亚当·斯密的主张:普遍利益会产生于每个人追求自己的物质利益时的间接行动。他也不会接受麦迪逊或现代多元主义者的理论基础:由于和稍许政府干预相伴的团体之间和利益之间的平衡,团体和个人的自利行为会带来普遍的善。相反,托克维尔主张,个人利益的追逐不会自动达成公共利益,个人利益同公共利益并非一路为友;个人必须为自己的同胞牺牲部分的时间与财富,他们才能为了自己的快乐而根据自己的利益而行动。

但托克维尔也并不是一个完全意义上的古典公民美德的倡导者,顶多只能说是一位修正者。他认为,美国没有提供例子说明一个共和国可以不需要共和美德:他从古典公民美德中提炼出了一种温和的现代版公民美德。“美国人没有构成一个有德的民族,然而他们是自由的。这并没有完全证明如孟德斯鸠所考虑的美德对于共和国的存在不是基本的。对孟德斯鸠的思想的狭义理解是不必要的……他通过美德所表达的含义是:每个人对自己行使的、阻止他侵犯其他人权利的道德权力……孟德斯鸠是正确的,尽管他谈的是古代的美德,并且他谈到的希腊人与罗马人的东西依旧适用于美国。”<sup>[13]</sup>(第 195 页)他认为,孟德斯鸠谈论的美德的含义是个人在行使权利之时要尊重他人的权利。托克维尔拒绝把美国民主看作是一个将自利伦理合理化的例子,而是把它看作是展示了公共责任伦理对于自由之必要性的范例。美国公民“自鸣得意地说明他们的光明磊落的自爱是怎样使他们互相援助和为国家的利益而情愿牺牲自己的一部分时间和财富的。”他强烈地谴责那些鼓励个人仅仅追逐对个人有用之物而置普遍利益于不顾的人。“既然我看到周围的人好像天天都想要以自己的言行教导当代人相信追求功利决不是不正派的;那末,我就永远不能从中发现有人教导当代人相信正派的行为也可能是追求功利的吗?”<sup>[4]</sup>(第 652-653, 654 页)这些语句表明托克维尔并不是利益政治的斗士,但也不是古典公民美德的全心全意的接受者。他从古典公民美德与现代公民道德中发现的共同之处是:两者都要求公民自我克制,服从公共道德与纪律。

作为一位 19 世纪的新型自由主义者的托克维尔,一方面接受了传统自由主义者对于个人利益的关注,但又声称它对于维护现代自由是不充足的,一方面认为古典共和主义者的公共利益至上论在现代社会是不可行的,但又同他们一样相信德行对于现代共和国是必不可少的。因此,托克维尔的公共道德观是融合了古典与现代、利益政治与道德政治的温和的公共道德版本。

#### 注 释:

- ① 近代自由主义者直到孟德斯鸠都没有能够弥合自由主义观念与古典公共道德观念之间的裂缝。自由主义的基本原则是个人独立,古典公共道德观的基本要求是公共至上,两者的冲突似乎是不可调和的。而只有通过托克维尔在新的社会条件下,对古典公民美德观念的修正与转向,才最终使自由主义理论体系内拥有了“德性”传统,建立了现代自由主义的公共道德观。至今,自由主义者还喜欢引用托克维尔的公共道德观来反驳反自由主义者的对自由主义导致公共道德败坏、个人利己主义横行的批判。
- ② 我们在他的行文中也可感受到偶然流露出的对这种信条的嘲弄语气和无奈态度。

## [参 考 文 献]

- [1] Mill, J. S. M. de Tocqueville on Democracy in America[J]. London and Westminster Review, 1835, (30).
- [2] Faguet, Emile. Politicians & Moralists of the Nineteenth Century[M]. London: Bouverie House, Ernest Benn Ltd., 1928.
- [3] Mélonio, Francoise. Tocqueville and the French[M]. Charlottesville: University Press of Virginia, 1998.
- [4] [法] 托克维尔. 论美国的民主[M]. 董果良, 译. 北京: 商务印书馆, 1988.
- [5] Tocqueville, Alexis de. Journey to America[M]. London: Faber and Faber, 1959.
- [6] Negro, Dalmacio. Virtue and politics in Tocqueville[C]. Nolla, Eduardo. Liberty, Equality, Democracy. New York and London: New York University Press, 1992.
- [7] Tocqueville, Alexis de. Alexis. Recollections: the French Revolution of 1848[M]. New Brunswick, U. S. A.: Transaction Books, 1987.
- [8] Tocqueville, Alexis de. Alexis. Selected Letters on Politics and Society[M]. Berkeley: University of California Press, 1985.
- [9] [法] 雷蒙·阿隆. 社会学主要思潮[M]. 葛智强, 等译. 北京: 华夏出版社, 2000.
- [10] Lipset, Seymour Martin. The Encyclopedia of Democracy[G]. Washington, D. C.: Congressional Quarterly, 1995.
- [11] [法] 孟德斯鸠. 论法的精神[M]. 张雁深, 译. 北京: 商务印书馆, 1997.
- [12] Schleifer, T. The Making of Tocqueville's Democracy in America[M]. Chapel Hill: University of North Carolina Press, 1980.
- [13] Boesche, Roger. The Strange Liberalism of Alexis de Tocqueville[M]. Ithaca, N. Y.: Cornell University Press, 1987.

(责任编辑 叶娟丽)

## On Tocqueville's Arguments on Public Moral

HU Yong

(School of Politics & Public Administration, Wuhan University, Wuhan 430072, Hubei, China)

**Biography:** HU Yong (1972-), male, Doctor, Lecturer, School of Politics & Public Administration, Wuhan University, majoring in theory of political science and Western political theory.

**Abstract:** Tocqueville alleges that public moral is indispensable to sustaining liberties in modern democracy. The principle of “properly-understood self-interest” is located in the core of his understanding of public moral. It is a kind of modern public moral combined with self-interest and public interest, and individuality and commonality.

**Key words:** Tocqueville; public moral; modern democracy